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Şedinţa solemnă a Academiei Române.
Decernarea premiilor. — Cuvântările regelui Ferdinand 

şi a  preşedintelui Academ iei. — Comemorarea mar elui 
rege Carol. — Elogiile aduse Reginei Maria.

Bucureşti 30 Mai v.
Mişcarea culturală a României se 

«01, de fcună seamă, într’un stadiu 
destul de Înaintat a) evoluţiunel sale, 
«le cărei Începuturi au Înflorit — sunt 
de abia câteva decenii — sub fericita 
domnie a Marelui Rege Carol I.

Comoara sufletească a poporului 
i nostru se manifestă astăzi, In toate 
i laturile de activiţate, tot mai abundent. 

Opresiunea ei variată şi puternică ne 
legitimează marile speranţe într’un 
viitor strălucit croit prin propriile 
noastre puteri printre greutăţile vre
murilor.

La noi se munceşte cu drag şi 
î «por şi munca spornică şi valoroasă 

este recunoscută şi sărbătorită, este 
[ stimulată şi răsplătită pentru că ea 

crează noui izvoare de viaţă şi de 
fericire.

In adevărata sărbătoare — săr
bătoare a acestei munci — a fost eri 
Academia Română, cu prilejui decer- 
n&rei premiilor pentru cele mai valo
roase lucrări ale scriitorilor noştri, 

i Sărbătoarea' a fost cu atât mai 
înălţătoare cu cât a fost onorată ca 
prezenţa M. S. Regelui preşedintele de 

1 onoare al Academiei, M. S. Reg'na 
[' Maria membru de onoare şi A. S. Re

gală Principele Carol.
Şedinţa s’a deschis la ora 2 şi 

Jum. d. a. sub Înalta prezidenţie a M.
S. Regelui.

Din strălucita asistenţă fac parte 
k  ministrul Duca, Mitropolitul Moldovei 
; şi aproape toţi membrii activi şi cores

pondenţi ai Academiei.
După ce Maj. Sa Regele ocupă 

fotoliul presidenţial, având la stânga pe 
M. Sa regina iar la dreapta pe prin
cipele Carol, preşedintele Academiei, 
d-1 Dr. C. Istr a îi rosteşte următorul 
discurs:

Discursul d-lui dr. Istrati
Sire, Doamnă.

Fiţi bine veniţi In mijlocul nostru!
Facă-se, ca această zi în care 

pentru întâiaşi dată, al doilea nostru 
Kege, cu Augusta Sa soţie, trece pra
gul întâiului aşezământ de cultură a 
neamului, să fie crestată pe răbojul 
timpului şi ai faptelor româneşti, ca 
începutul unei nouă ere de Înaintare şi 
lumină.

Născutu s’a această Academie sub 
fericita, şi la Începutul îndelungatei 
domnii, a marelui Rege, sub care 
ajuns-a ea, cu Încetul dar necurmat 
şi fârft meteahnă, ia starea sa de 
faţă.

Primul Rege, neuitatul nostru 
Intâiu protector şi Preşedinte de onoare, 
pus-a adesea umărul, cu aleasă pornire 
sufletească şi cu Îndelungată şi largă 
dărnicie, pentru ca, ceea ce se născuse 
odată cu laceputui Domniei lui, să 
fle In lumină vie, când va Închide 
El ochii.

Aşa s’a şi Întâmplat, fle-i ţărâna 
uşoară !

Astăzi, Maiestatea Voastră, ur
maşul său, crescut In aceleaşi sănătoase 
idei de muncă, de cinste, de regulă tn 
Îndeplinirea datoriei, de Înălţare prin 
cultură şi de ridicare a poporului pe 
ţoate căile, astăzi, când cu fericire 
iyem ‘pe Maiestatea Voastră ca Pro* 
şedinţe de onoare şi ca Membru Pro
tector, suntem convinşi, că opera bă
trânului şl. Marelui Rege,. ya fl ajutată 
de puteri mai tinere şi că Academia 
va căpăta hotărât» ei aşezare şi vază 
sub domnia Maiestăţei Voastre.

Instituţiunea noastră, din prima 
zi a sesiunei salo generale, a ţinut să 
Înceapă lucrările ei, aclamând ca âl săi 
pe Maiestăţile«. Voastre.- 
I;' Astăzi cândse  răsplăteşte, do ea, 
munca celor ce fac parte din mănun
chiul dela care . aşteptăm să se reverse 
fală asupra neamului, Maiestăţile Voa
stre aţi g&sit cu cale, şi foarte nimerit 
aţi cugetat, a ne face cinstea de a lua 
parte in această solemnă şedinţă.

Nu iau aceasta ca o Întâmplare, 
dar văd ţn faptul ei, din contră, o ară
tare pentru viitor, a legăturilor, tot 
mal strânse, dintre Academie, in ros
tui ei cel mai ales, de îndrumătoare a

muncel intelectuale dela noi, şi caldul 
interes pe care Maiestăţile Voastre ’1 
purtaţi acestei ramuri a activităţei noa
stre naţionale.

Prin litere şi ştiinţe, prin cultiva
rea adevărului şi iubirea frumosului; 
pr)n pătrunderea necontenită a necu
noscutului şi prin făurirea de noui 
izvoare de fericire — de orice fel — 
omenire!, căutăm şi noi, în wod mo
dest încă, de sigur, dar hotărât, să 
intrăm în falanga acelora caro fac ca 
lumea să meargă tot înainte.

Academie Naţională?! Da, dai în 
înţelesul de a căuta ca neamul nostru 
să se ridice cât mai mult, nu numai 
pentru el, dar şi pentru omenirea din 
care face parte.

Adevărata civilizaţiune nici nu 
poate face deosebire intre aceste două 
activităţi şi directive.

A lucra numai pentru una şi îm
potriva celeilalte e a nu cunoaşte nici 
firea lucrurilor omeneşti nici rostul po
poarelor ce alcătueso omenirea.

Sire,
Un neam titrez vă priveşte şi ur

mează cu încredere, inimile tuturor bat 
împreună şi din gândul şi fapta comună, 
a neamului si a conducătorilor de tot 
felul, tn fruntea cărora se află Maies 
tatea Voastră, va isvorâ, nădăjduim, o 
epocă nouă spre cinstea şi mărirea Di 
nastiei şi fericirea României.

Academia, prima noastră instita• 
ţiane culturală a semănat şi ea de mult 
seminţe, care au încolţit sub marele 
Rege şi a căror roade ie va culege Ma
iestatea Voastră.

înainte da r Sire p? terenul cultural, 
căci pe această cale se ridică omul, se 
întăreşte familia, se înalţă neam' l şi se 
face viaţa mai plăcută şi mult mai rod
nică, prin munca cât mai împărtăşită de 
toţi laolaltă.

Munca numai în astfel de condi- 
ţiani încetează de a ti o obidă şi devine 
o fericire I

înainte dar prin cultură, căci numai 
ea oţeleşte cu adevărat caracterele, în
tăreşte credinţele, dace la sacrificii, până 
ia propria moarte, sălăşluita cu voie 
bană pentru neam şi adevăr, şi ojunge 
a constitui astfel adevărata putere a 
p poarelor în primejdii şi vultoarea lup
telor de tot telul

Doamnă,
M jestaiea Voastră sunteţi a doua 

noastră Membru de onoare. Iazestrată 
cu adevărate însuşiri artistice, iubind 
frumosul şi adevărul, înţekgând rostui 
vremurdor şi datoria Coroane', ce aco
pere frumoasa Voastră frunte, a-ţi cău
tat a produce opere de a rtă ; a-ţi scris 
pentru copii, £um a-ţi avut bunătatea 

spune, ceeace vă înalţă şi cins
teşte şi mai mult încă, nu pregetaţi a 
încuraja, prin tu?te mijloacele, artele 
şi pe artişti şi Ja nevoie, învingând 
teama molimei ucigătoare, a-ţi îmbră
cat haina de sacrificiu, pentru căutarea 
nenorociţilor atinşi de holeră.

Ţara, Bună Regină, V’a urmat şi 
V’a admirat.

A-ţi dat necontenit dovezi de În
ţelepciune şi de iubire a artelor fru
moase.

Cei vechi, bătrânii omenirei, şi 
ştiau ei ceeace făceau, au luat chipul 
frumos al unei femei, şi din el au 
creat pe Minerva, Zeiţa înţelepciune! 
şi a artelor frumoase şi utile.

Fiţi, mărită Regină, Minerva noa
stră !

Fie, ca inima Maiestăţei Voastre, 
să bată cât mai mult, cât mai tare şi 
cât mai caid, alături cu aceea a femeai 
române, aşa de bine înzestrată de 
Dumnezeu, după afleie de îngrijorare, 
în ziua mare şi atât de aşteptată a 
fericire! neamului.

Ca atâtea femei de-aie noastre, de 
pe vremuri, ca Elena cea înţeleaptă şi 
învăţată a marelui Voevod Matei Ba- 
sarab, sora iul Od.iste Năsturel, fiţi 
sfdtnica luminată si cumpănită a ilus
trului vostru soţ, fiţi Zâna care să ur
zească fericirea zilei de mâine a nea
mului îndurerat şi atât de dornic de 
zile bune şi înălţătoare.

Academia română, urând Dinastiei

!n*regi sănătate şi fericire, vă primeşte 
astăzi cu braţele deschise, plină de res
pect, de iubire şi încredere!

Să tră i ţ i !
*

După d. Dr. C. I. Istrati a luat cuvântul 
M. S. Regele, care a ţinu* următorul discurs, 
pe care publicul l-a ascultat In pio;o a re ;

Discursul M. S. Regelui.

D-le Preşedinte,
Scumpi colegi!

A trecut câtva timp de când 
n’am călcat pragul acestui aşeză
mânt de înaltă cultură, am primit 
deci cu o adevărată şi netăgăduită 
plăcere invitaţia d voastră, de a lua 
parte la şedinţa de azi şi de a pre
zida la distribuirea premiilor, prin 
care se încoronează munca şi ta
lentul.

Dacă iau acuma locul de o- 
noare ocupat un lung şir de ani de 
augustul meu predecesor, vă măr
turisesc că sunt două sentimente 
opuse, ce se luptă în inima mea. 
Cu jale, mă gândesc la aceia a căror 
trecere într’o lume mai fericită, a 
lăsat goluri dureroase în rândurile 
acestei societăţi de învăţaţi, şi cari 
cu toate fibrele inimei lor, caldă şi 
patriotică, închinaseră o mare parte 
a muncel lor academiei române, 
contribuind ^astfel nu puţin a-i face 
un nume de onoare între societăţile 
ştiinţifice.

Ca cuvinte calde aţi reamintit, 
d-le preşedinte, pe marele rege, care 
fusese sufletul acestui institut cul
tural, şi care ca protector mărinimos 
luase parte activă la lucrările ei, cu 
graiu şi cu pană. Să mi fie îngăduit 
mie succesorul lui de a-mi opri 
pentru o clipă gândul meu în faţa 
unui alt fiu al ţârei, care ca om de 
stat fusese un suflet înţelept şi un 
prieten credincios al marelui rege. 
In activitatea sa politică el a avut 
drept deviză: „Salus reipublicae 
suprema lex“ ; principiul călăuzitor în 
lunga lui şedere pe pământ îi fusese 
convingerea, că adevărata valoare a 
vieţii constă în muncă încordată, că 
numai acela merită cinstea oame
nilor care pune cunoştinţele şi pu
terile sale în serviciul obştesc. Pentru 
dânsul cea mai mare satisfacţie era 
de a munci şi a produce, cu sufletul 
înalt, cu inima curată, cu conştiinţă 
nepătată. Mie regelui său să-mi fie 
permis să profit de întâia ocazie 
pentru a închina aceste cuvinte de 
recunoştinţă vechiului şi credincio
sului prieten, D. Sturdza, care fusese 
atâta timp secretarul general al Aca
demiei; sunt convins că prin aceasta 
tălmăcesc şi sentimentele onoraţilor 
mei colegi.

Insă nu este momentul de a 
plânge pe aceia care nu mai sunt; 
munca lor, activitatea lor, firea lor 
să ne fie nouă generaţiei de azi şi 
celei de mâine un imbold pentru 
nouă muncă, nouă activitate. Mă 
găsesc dar şi cu sentimentul de bu
curie plină de nădejde în mijlocul 
d-voastră, pentru intâia dată ca pro
tector şi preşedinte de onoare, şi vă 
aduc cu acest prilej mulţumirile 
mele călduroase pentru demnitatea 
ce mi-aţi oferit.

In aceste zile de grele griji şi 
uriaşă răspundere mi-a fost o a- 
dâncă mângâiere sufletească, când 
am aflat că sesiunea anuală de ăst 
timp a fost inagurată prin proci a ~ 
marea mea de protector şi preşe 
dinte de onoare, şi încă prin o re* 
zoluţiune cu totul gingaşă, aceea 
de a primi pe regina, prea iubita 
mea soţie, între membrii de onoare. 
Mândră de această nouă demnitate, 
ea asistă azi pentru prima oară 
de drept la şedinţa acestui învăţat 
corp, şi prin mine ea vă aduce vouă

noilor ei colegi adânc simţită sa re
cunoştinţă.

Una din cele mai înalte po
doabe a unei femei este netăgăduit 
cultul frumosului, el înalţă* sufletul 
şi purifică mintea, şi blagoslovită 
este fiinţa care a primit dela na
tură darul de a tălmăci altora con
cepţia frumosului prin pensulă sau 
prin pană.

Poeta pe tronul ţărei, pe care 
cu fală academia o numără între 
membrii ei de onoare, regina Car- 
men Sylva, a călăuzit pe nepoată 
cu dragostea unei mame pe pote
cile înflorite ale gândului poetic şi 
a frumosului, şi ea a îndemnat-o 
să dea la lumină ceeace de mult 
luase forma în sufletul şi In mintea 
soţiei mele.

Ultimul imbold însă pentru a 
picta şi cu pana, i-a dat-o dra
gostea ce-i umple inima pentru 
frumseţile scumpei noastre ţări. 
Ea a înţeles farmecul iernei când 
giulgiul tainic al zâpezei acoperă 
munţii şi şesurile noastre; ea s’a 
înveselit cu natura întreagă când 
primăvara îmbracă câmpiile noa
stre cu haina lor cea înflorită de 
mireasă. Ap mul soarelui al seri
lor de vară, când scaldă holdele 
cu razele lui aurii, face să vibreze 
şi în inima ei, acordwri calde; 
Pacea toamnei când Cel de sus 
revarsă purpura pe frunzele co- 
dm lui îi vorbeşte de dor împlinit, 
şi de linişte sufletească. Mai sunt 
şi cântecele noastre populare, este 
sufletul plin şi sănătos şi plin de 
viaţă ce l găsim în poezia şi filo
zofia poporului nostru ce a îm
pins-o a înlocui pensula cu pana; 
şi de aceea am salutat cu atâta 
plăcere numirea reginei ca mem
bru onorar al Academiei.

In anul 1890 când am fost 
primit în sânul academiei, bătrânul 
Cogălniceaou, atunci preşedintele ei, 
m ia adresat următoarele cuvinte: 
„Noi bătrânii ne du cem : dar salu- 
tăm pe junele principe ale cărui 
forţe ne vor întineri în restul zile
lor noastre şi vor îmbărbăta Ia 
muncă pe cei care râmân în urma 
noastră“. Eu unul nu am uitat cu
vintele acestui mare om de stat şi 
de litere, şi dacă interesul viu şi 
necurmat ce 1 port şi voi purta 
mereu acestui institut de înaltă 
cultură poate contribui a vă în
demna la o activitate necontenită 
şi o muncă încordată, a-şi salata 
cu mare mulţumire, dacă ţinerile 
elemente, cari închină forţele lor 
studiului ştiinţific, ar deveni demnii 
urmaşi a generaţiunilor cari au pus 
temelia academiei şi cari au clă- 
dit-o până a ajuns locaşul frumos 
sub a cărui acoperiş se întrunesc 
bărbaţii de ştiinţă din toate colţu
rile unde răsună frumoasa şi mult 
duioasa limbă românească.

Să lucrăm deci necontenit cu 
gând curat pentru desvoltarea tot 
mai largă a culturei neamului; 
să nu crufăm nici timp nici mun
că pentru a cunoaşte cât mai a- 
mănunţit istoria lui — călăuză 
nepreţuită pentru a ne cunoaşte 
pe noi înşine, —  să cultivăm, să 
păstrăm cu sfinţenie şi gelozie Hm 
ba noastră, să ne îndeletnicim a-i 
da în scrierile noastre şi în vor* 
bire chipul cel mai curat; să ne 
ferim de străinisme pentru cari 
vom găsi în bogata comoară a 
limbei vorbe româneşti; lucrând 
astfel nu numai că facem opera 
culturală, împlinim şi un act de 
patriotism . Academia are frumoasa 
menire de a da pilda cea bună în 
această privinţă.

Dar şi ştiinţa adevărată, ştiinţa 
de care deja Confuciu spunea în 
una din maximele lui, „că nu cu
noaşte hotare», ştiinţa care nu cu
noaşte etate nici numără ani, căci 
trăeşte fără sfârşit, găsi*va sunt si
gur ca totdeauna aşa şi în viitor, 
limanul ei sfânt sub aripile materne 
ale academiei. Ca instituţia noastră 
să propăşească mereu înainte şi pe 
câmpul acesta atât de v a s t : să a- 
jungă a fi un adevărat focar ştiinţi
fic, care să răspândească razele lui 
binefăcătoare şi departe peste hota
rele noastre, aceasta este una din 
cele mai dulci urări ale mele.

Ca fiecare om, ca fiecare popor, 
aşa şi fiecare instituţie trebue să 
aibă înaintea ochilor şi înaintea min- 
ţei un ideal. Ştiu bine idealul când 
e vorbă de ştiinţă rămâne totdeauna 
o dorinţă, dar prin munca încordată 
tot vom putea ajunge la un înalt 
grad de perfecţie, şi mi se pare, că 
tocmai faptul că invenţiunile noui, 
descoperirile noui ne deschid noui 
orizonte, ne arată căi noui de cer
cetare, face ştiinţa atât de atrăgă
toare şi ne împinge mereu înainte, 
ne permiţându ne să ne oprim la 
jumătate de drum.

Publicaţianile Academiei pe cari 
le urmez cu mult şi viu interes şi 
din cari un număr important are o 
valoare reală, îmi sunt cea mai si
gură chezăşie, că ne găsim pe o 
cale bună şi că bunăvoinţă nu lip
seşte, totuşi nu vă zic astăzi ca 
Properţiu: „in magnis et voluisse 
sat est“ ; cine urmează această ma
ximă a prietenului lui Ovidiu, se 
opreşte pe drum, şi noi a ne opri 
nu voim ; deci mereu înainte în 
opera noastră şi atuncea rodul mun- 
cei nu va întârzia să se arate Intr’o 
lumină strălucitoare, sprijinul meu 
vă este asigurat.

încă odată vă mulţumesc, scumpi 
colegi, pentru primirea călduroasă ce 
ne-aţi făcut reginei şi mie şi felicit 
din inimă pe nouii premiaţi, sfătuia- 
du*i să nu se odihnească pe lauri 
culeşi, ci din contră să considere 
succesul câştigat ca un puternic în
demn pentru noua activitate tot mai 
rodnică.

*
După discursul Regelu ‘ care a 

produs o profundă impresfune, s’au ce
tit rapoartele relative la scrierile pre
miate. S’au acordat premii următorilor 
autori;

Premiul Elîade Răduiescu (5000 
lei) d-lui G. Galactlon pentru scrierea 
sa »Bisericuţa din răzoare<, nuvele şi 
schiţe.

Premiul Năsturei (4000 lei) d-lul 
Mihail Codreanu pentru scrierea sa 
»Statui* (sonete).

Premiul Demostene Constandini 
de (4000 lei) d-lui Mihai Şerban pentru 
scrierea sa »Problemele noastre social« 
agrare*.

Din premiu! Adamache (lei 2000) 
d-iui Const. Cane pentru scrierea sa ; 
Amintirile unui fost boierie.

D lui /. Dragoslav (Iei 1500) pen
tru scrierea sa * Povestea trăsnetului« 
(poveste de Crăciun).

Lei 1500 d-lui M.Lungiana pentru 
scrierile sale *Zile senine* şi ̂ însăilări*.

Premiul Năsturel de 5000 lei d-lu 
S. Pascu pentru lucrarea sa »Sufixele 
de formare a cuvintelor în limba româ
nească'».

Din premiul Neuschatz de 1000 lei 
învăţătorului Fantellmon Diaconescu 
pentru scrierea sa »Despre industriile 
casnice ţărăneşti*.

Şedinţa se ridică la ora 4 şi jum.
După ridicarea şedinţei MM. LL. 

RR. au binevoit a se întreţine câtva 
timp cu membrii Înaltei In sti tu ţi uni 
culturale.
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SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 13 Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Situaţia în nordul 
monarhiei*

In Galiţia de sudost armata 
lui Pflamer înaintează victorios şi 
pe mai departe. Această armată a 
ocupat eri după lupte îndârjite 
Tismeniţa, Flumac ui, precum şi 
înălţimile situate spre nord dela 
Olseniţa. Spre sud dela Tismeniţa 
luptele continuă. Am respins din 
nou în mod sângeros atacul Ruşi
lor îndreptat în contra localităţii 
Zaleszki. Trecând graniţele în Bu
covina trupele noastre i-au respins 
pe Ruşi scoţându-i din poziţiile lor 
bineîntărite dela hotară; în luptele 
de urmărire am ocupat mai multe 
localităţi în Basarabia . Eri am 
făcut 1560 de prizonieri. Pe cursul 
superior al Nistrului aliaţii atacă 
cu succes Zidacox;-ul, unde mari 
forţe raseşti ţin încă în stăpânire 
ţărmul sudic al acestui râu. In Ga
liţia de sudost ofensiva trupelor 
austro-ungare şi germane a avut 
drept rezultat reocuparea Sieniavei, 
iar după ce aceste trupe au respins 
un puternic atac duşman, au ocu
pat toate punctele de razim duş
mane situate spre nordost dela 
acest oraş. Dealtmintrelea situaţia 
e aici neschimbată.

La; graniţele italiene.
Pe valea râului lsom o  au fost 

în ceste două zile din urmă lupte 
mai serioase mai cu seamă la Pi- 
oua. încercările Italienilor de a ne 
ocupa înălţimile din partea ostică 
a litoralului s ’au sfârşit cu retra
gerea duşmanului. Eri dimineaţă 
Italienii au trecut apoi din nou 
râul, dar după lupte violent ni-a 
succes să-l respingem pe duşmanul 
care şi-a băgat în foc toate rezer- 
velejşi să ne menţinem cu sigu
ranţă propriile poziţii înaintea că
rora zac peste 400 de morţi i- 
talieni.

P e  frontul a n g lo -fra n co -  
ruso»gernian*

Berlin 13 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest\ Lângă Nieuport, spre nord 
dela Arras, precum şi lângă Hebu- 
terne au fost lupte de artilerie. 
Lângă Domen am respins un slab 
aiac duşman. Spre sudost dela He- 
buterne sunt lupte de infanterie. Am 
bombardat stabilimentele militare 
dela Luneville.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Ofensiva noastră spre nordost 
dela Savle progresează. Am luat cu 
asalt localitatea Kushe zădărnicind 
contra-atacurile duşmane; am făcut 
prizionieri 8 ofiţeri şi 3350 de sol
daţi duşmani capturând şi 8 mitra
lieze. In contra trupelor de întăriri 
ruseşti, cari înaintează dinspre sud —  
spre sudost dela linia Mariampol* 
Kovno —  sunt noui lupte încurgere. 
Spre nord dela Prasnis am făcut din 
nou 150 de prizionieri. Spre sud dela 
Bolymov am spart linia duşmană 
respingând toate contra-atacurile 
nocturne ale Ruşilor. Ni menţinem 
cu tărie poziţiile ocupate. Aici am 
făcut 1660 de prizionieri şi am cap
turat 8 tunuri, — între cari două 
grele — precum şi 9 mitralieze.

Pe teatrul sudostic: Eri am 
reocupat capul de pod dela Asieni- 
ave făcând 5000 de prizionieri. Am 
zădărnicit contra-atacurile nocturne 
ale duşmanului. Spre ost dela la- 
roslau şi dela Preemysl sunt noui 
lupte în Curgere. Armata lui Lin- 
singen a ocupat localitatea Bliui- 
sica■ Ofensiva acestei armate in di- 
iec\ia. Zidoczov progresează.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 13 Iunie. — Marele 

cartier general otoman comunică oficial 
cu data de a z i: I

Forţele ruseşti, cari au înaintat 1

în contra noastră pe frontul cauca
zian în direcţia Olti pe cari le-am 
respins printr’un contra-atac, au per- 
dut în aceste lupte peste o mie de 
oameni. Noi am făcut prizionieri 2 
ofiţeri şi un mare număr de soldaţi.

Pe frontul dela Dardanele Tam 
respins — cauzându-i mari perderi 
— pe duşmanul, care şi-a aşezat 
tabăra la Ariburnu  şi care încercase 
în zorile zilei de 10 1. c. on atac 
în contra aripei noastre drepte. Tot 
în aceeaş noapte am făcut prin fo
cul nostru eficace, ca să eşueze în 
cercarea duşmanului de a se putea 
apropia de aripa noastră dreaptă la 
Sed-tl-Bahr. In 11 Iunie înainte de 
amiazi am nimicit pe această aripă 
prin focul nostru o mitralieză, oare 
acoperea retragerea duşmanului. Am 
văzut, cum o parte a trupelor duş
mane şi-a părăsit tranşeiele fugind. 
In ziua de 11 1. c. au decurs lup
tele, cu întreruperi, la Sed-il-Bahr 
şi Ariburnu. In ziua precedentă 
bateriile noastre de pe ţărmii ana- 
tolieni am bombardat transportările 
duşmane, apoi tabăra dela Sed il- 
Bahr, precum şi podul, care îi ser
veşte duşmanului spre debarcare de 
trupe. Focul bateriilor noastre ana- 
toliene îndreptat în contra trupeldr 
duşmane, cari stau spre vest dela" 
Hisarlilc, a fost foarte eficace. '

De pe celelalte fronturi n’avem 
nimic nou.

Blocarea coastelor
austro-ungare.;

Din Vieua seanunţâ:
Guvernul austro-ungar a adresat 

guvernelor străine următoarea notă 
verbală:

La 26 Mai guvernul regal a l1 
Italiei a decretat blocarea coastelor 
austro-ungare, precum şi a* părţei 
coastei Albanie), care se întinde dela 
graniţa muntenegreană până la capul, 
Kephaii. Prin declaraţiunea din 30 
blocusul contra Albaniei a fost restrâns 
la partea de coastă situată între gra - 
oiţa muntenegreană şi Aspriruga 
Strada Bianche.

Guvernul austro-ungar conBtată 
că blocusul, aşa cum se află decretat, 
nu este conform cu dreptul interna
ţional şi trebuie considerat ca nul. 
Declarând blocată partea de coastă 
albaneză, guvernul It&fiei lucrează în 
potriva drepturilor unui stat a cărui 

i suveranitate şi neutralitate a fost ex
pres recunoscut şi garantat de Italia, 
precum reese din statutul de orga
nizare al Albaniei adoptat ia 29 Iulie 
1918 prin conferinţa ambasadorilor din 
Londra. De altă parte, coasta albaneză 
declarată blocată nefiind ocupată de 
forţa armatelor austro-ungare acel 
blocus este în contradicţiune eu art. I 
al declaraţiunei din Londra din 26 Fe
bruarie 1909 după care blocarea trebuie 
limitetă la porturile de pe coasta ina
mică ocupat de dânsul.

De o atare ocupaţlune nu poate 
fi vorba nici în cazul când câteva por
turi albaneze ar serv?, cum afirmă 
Italia, pentru aprovizionarea clandes
tină a vaseior austro-ungare. Această 
afirmare este lipsită de temei sau mai 
exact este falşă. Ea are de scop de a 
da o aparenţă de legalitate bîocărei 
coastei albaneze.

In afară de aceasta, chiar dacă 
blocarea nu ar 'prezintă viciile sem- 
ualate, n’ar fi obligatorie pentru că 
conform art. 8 şi 11 din declaraţia dela 
Londra, blocarea n’a fost notifica'â 
autorităţilor locale în Aostro-Ungaria.

Faţă de constatările de mai sus 
guvernul austro-ungar formulează cu 
privire la acei biocus protestările sale 
cele mai categorice.

C o n f i s c a r e a  a v e r i l o r  t r ă 
d ă t o r i l o r  d e  p a t r i e  i a  A u s t r i a ,
Organul oficios »Wiener Zeitung» 
publică ordonanţa imperială prin care 
se dispune că acele persoane militare 
din Austria cari trec In tabăra duşmanăi 
sau printr’un act sau sfat dau un ajutor 
duşmanului, şi lucrează astfel contra 
monarhiei austro-ungare — comit un 
act de trădare, în paguba statului.

Pentru cceasta infracţiunea statui 
trebue să fie despăgubit, de aceia 
se va confisca averea acestor trădători 
de pătrie.

0 - 1  A .  M a io r e s c u  î n  a u d i 
e n t ă .  Din Bucureşti se anunţă: D i 
Ti tu Maiorescu a avut onoarea să fie 
primit aialtaieri in audienţă de M. S. 
Regele. Această audienţă a durat mai 
mult de o oră. Cu această ocazie, d. 
Maiorescu a prezentat M. S. Regelui o 
nouă lucrare a »Istoria parlamen
tară contimporană>.

Criza rusească’
Din Berlin se anunţă :
Din Petersburg se află pe cale 

indirectă că se Înmulţesc svonurile 
despre o ctiză ministerială rusească imi
nentă.

Sâmbătă a avut loc o şedinţă a 
tuturor şefilor de partid din Dumă, sub 
preşedenţia lui Rozdsjanko, preşedin
tele Dumei S’a hotărât In unanimitate 
să se roage guvernul, ca să convoace 
Duma tncă înainte de termenul fixat 
Deputatul principe Manssurow a făcut 
propunerea, ca Duma, imediat după în
trunire, să trimită Ţarului o adresă 
cerând un ministeriu de doaliţie com
pus din toate elementele parlamentare. 
Este semnificativ, că şi şeful de partid 
al dreptei extreme a aprobat ta prin
cipiu această propunere. După toate 
aparenţele, în primul rând va fi răs
turnat ministrul-preşedinte Goremykia, 
care trece drept partizan al răsboiu)ui 
fără sfârşit.

Unii pretind, că nici ministrul de 
războiu SuchomlinOw nu se inai bucură 
de încrederea Dumei, deşi Marele Duce 
Nicolae ar vrea să-l ţină cu őribe 
preţ.

In ziua, care a urmat după şe
dinţa şefilor de partid, s’au dus Gd- 
reihykln, Suchomlinow, nfinistrul de 
finanţe Bark şi ministrul Ctlrţei la ' 
iZarskoe-Selo, la Ţar, űndé au főét 
tprlmlţi intr’o audienţă foarte agitată 
de două oare. Discuţia ce s*a urmat 
acolo esté ţinută secret.

Şi un alt fapt remarcabil se dis
cută fâ Petersburg, anume că, cu pu
ţine zileihatote de consfătuirea şefilor 
de partid, preşedintele Dumei s’a dűs 
In cartierul geuéral, unde s’a în treţinu t' 
ceasuri întregi cu Marele Duce Nicolae 

lintre patru tfchi După plecarea preşe« 
(dintelui, generalisimul ar fi rămas închis 
ceasuri întregi, iarseara* a trimes un cu
rier special Ia Zărskojfe-Selo cu o scri
soare secretă a Marelui Duce Nicolae 
c&t'ă Ţar.

Fropamul
guvernului grec.

Agenţia (greacă transmite următor al co
municat din Atena datat de Vineri :

Ziarele publicând programul gu
vernului constată următoarele:

Baza lui este îndeplinirea mi
ei unei naţionale şi a regatului liber 
ferm legat de păstrarea teritoriilor 
cucerite până aci pi in luptă.

Deşi -guvernai recunoaşte nece
sitatea de a păstra pacea care e in
dispensabilă reorganizărei ţârei, gu
vernul în plenitudinea conştiinţei 
datoriilor sale naţionale, admite în 
consecinţă, chiar în timpul crizei in
ternaţionale actuale, orice acţiunepe 
care faptele ar indica-o ca ga
rantând drepturile naţionale fi 
aspiraţiunUe naţionale.

Independent totuşi de criza in
ternaţională actuală şi inspirat de 
aceleaşi principii guvernul recunoaşte 
imperioasa necesitate de a conserva 
şi desvclta forţele militare şi navale 
ale ţârei spre a garanta integritatea 
sa şi a urmări datoriile naţionale.

Programul prevede reforma sis
temului electoral, reprezentarea pro
porţională ; el preconizează reforma 
organizârei statului, îmbunătăţirea 
finanţelor, sporirea bogăţiilor ţârei 
şi o soluţinne a chestiune! mun
citoreşti agrare şi a chestiune! sta
fidelor.

«Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li~s au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochitor*.
Iu urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi alziarului am mai primit ur
mătoarele coritribuiri marinimoase:

Transport din n-rul trecut 3248.c. 5 1 1

Colecta făcută de d-a 
Vetaria Dan între credin
cioşii comunei gr. cat. din 
Vdmesodrihetului tn urma cu
vântării avântate a preotului
iocdl Ion P o p u ................... 20 »

D-l Ioan Tulbure, notar 
Iui Galaţ i . . . . . . . .  -10 »

La olaltă 3218c. 51 f. |

$  T I RI.
— 14 Iunie n. 1915.

Pentru fondai ziariştilor. >Şerca- 
iana> institut de credit şi economii soc. 
pe acţii la Şeroaia a trimes prin aăminis- 
tiaţiunea ziarului nostru suma de.40 cor. 
votat de Direcţiunea din cvota filantro
pică pro 1914. Mulţumită.

Honvezi braşoveni distinşi. Au fost
distinşi următorii soldaţi ai regimentului 
24 de honvezi: Ca medalia de argint 
pentru vitejie cl. /: Caporalul Ludovic 
Vancia şi honvédül Alexandru Ciog. 
Cu medalia de argint pentru vitejie cl 
//: Caporalul Ştefan Stoica şi honvezii 
ioan Vance», Gheorghe Solomon şi 
Alexandru Ţîntaş. Cu medalia de bronz: 
honvédül "Nicolae Cădar.

Acadwra ROHM a ales pe chl
h Negruzzi ca secretar general pe timp 
de 7 ani în locul regretatului D. Stufdza..

0 demostratle semnificativă a rege
lui Bulgariei. Diu Sofia, se anunţă: Mercur! 
după amiază, regele Ferdinand a v iz ita t, 
pe d. Radoslawoff la domiciliul său, 
bade au avut o convorbire de 3 ’ore.

tn cercurile politice ţ i  diplomatice, 
aceâstă vizită a produs o mare impresie, 
fiind Interpretată ca o demonstraţie V  
suveranului, contra partidelor ptHftiee 
ce prètind, constituirea unui cabinet; 
naţional, care să trateze cu Tripla înţe
legere.

Demonstraţiunea aceasta pare cu 
iatât mai semnificativă cu cât regele 
Ferdinand, In timpul domolei salé, n u , 
ia vizitat la domiciliu pe nid un preşe
dinte de consiliu, de cât pe mafele 
Stambuloff, şi pe acesta tot demodstra- 
tiv, de oarece diplomaţia rusă, al| cărei 
adversar era, li oerea concedierea, — pe 
care însă nu a acordat-o. i

»Román katonák». Sub acest titlu 
(ziarul »A Nap» (6  Iu»iu) publică din 
’condeiul corespondentului său pe «câmpul 
de răsboiu Géza Hmrezeg, un articol pe < 
icare ti redăm tn întregime:

>1q Polonia rusească, pe ţărmul 
Í Pilite!, rn’arn Întâlnit cu soldaţi români, 
i Luni îndelungate au stat de s tra jă . 
soldaţii români ardeleni pe ţărmil pă
duroşi ai Piliţei; regimente, a cărorv 
majoritate e românească. Şi-au împlinit 
datoria cu Credinţă şi cinste, şi acum 
când cu ofensiva din Galiţia-Vestică a 
progresat şi linia din Pölónia rusească, 
soldaţU români iarăş au fost cél dintâi,

1 mergând înainte cu hotârire eroică şi 
■ bravură.

Ecaracteristic şl, tn situaţia actuală,* 
‘deosebit de interesant poezia scurtă,pe ' 
care a scris-o infanteristul Alexandru 
Nicola, din regimentul 31* de pedestraşi.' 
Genéralul Kövess comandantul de divi
zie a pus ’a d spoziţia corespondentului 
de răsboi al ziarului »A Nap* aceasta 
poezie românească, pentru a o publica 
şi a  dovedi cu ea multe lucruri.

— Putem fi mândri de soldaţii 
români — a zîs generalul. Sunt eroi cu 
toi il, şi oameni brav’, foarte bravi. E 
interesant, că fie-care din ei are ceva 
înclinări artistice, sau poetice. E o 

"plăcere să le ceteşti scrisorile, dări sunt 
colorate, pline de căldură şi aproape 
poetice.

Despoaie coej a a r  bori lor; o lustruesc 
şi o folosesc pentru scris. Peste iarnă 
Îşi construiau tunice din lemn şi în 
timpul Îndelungat şi inactiv al luptei 
de poziţiicâatüu cântece româneşti cari 
de eari mai frumoase şi mai jalnice, 
dansând după melodie.

Când ruşii au aflat că tn trupele 
: din faţa lor sünt români, şt-au schimbat 
şi ei rrupeie cu români de-ai lor, cari au 
strigat în româneşte la ai noştri să 
treacă dincolo si să se predea. Efe iu* 
a fost tocmai contrar. Adeseori s’a 
întâmplat că românii din tab&ra ruşilor 
auzind vorbind româneşte pe ai noştri 
treceau peste noapte la’nol si se'predau. 
Poezia e sirisă de un soldat român, 
uhîfi^dlntrenBroii români, decorat In 
mai multe rânduri. Gel« patru strofe 
ale infanteristului Alezând« u Nicoia 
sunt următoarele (le traducem verbal 
din ungureşte. Red.):
Să fim ca toţii viteji!
Mâna lui Damnezea care na-a creat.
Ori com ne aruncà soartea,
Se Întinde oorotitoare peste noi.

Dumaezeu e sfânt şi bun 
Ei apără şi snsţiDe pe oei bani 
Iată pământul oel bogat şi larg 
E vechiul pământ al părinţilor noştri

Ragaţi pe Dumnezeul indurat
Sâ apere Îndelung pe regale nostru bătrân
Fericire să Înflorească aici
Pământul acesta e leagănul pe care ti iubim

Să răsune de trei ori nra.
Acum şi totdeauna 
Rusul nu va fl stăpân aloi 
In patria noastră,
Peste aceste glit sfinte.

Astfel cântă soldatul român, cu 
credinţă şi însufleţire, astfel simţeşte 
iubirea faţă de acest pământ, pentru 
care ştiu să moară, eu zlmbet pe | 
buze» •«ea Í/-Ö . f

Marele Duce Nfcoiae trebne operat
din Son- După O depeşă dln Petrograd, >
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marele Duce Nicolae Nicolaevici a fost 
examinat la Moscova de către voal 
mulţi medici, după aceea s’a ţinut un 
consiliu, medicul Mantenfel a declarat 
că este neapărat nevoie să se tacă încă 
o operaţiune.

Necrolog. Cu inimă frântă de du
rere anunţăm tuturor rudeniilor şi cu
noscuţilor că iubita noastră soră, mă
tuşă şi cum nată: Văd. Ecaterina Rusa 
nfisc. Puticiu, soţia fostului mecenate: 
Ioan Rusu, medic ; după suferinţe În
delungate, a reposat astăzi, la orele 
8 1/] seara, tn mod repentin, în al 71-ea 
an el etăţii. Înmormântarea scumpei 
m m ă e -  *  avdt ioc 
Iunie st. n. 1915. la oarele 5 p. m. tu 
Brad. Fiei memoria eternă!

Brad Ja 10 Iunie 1915 lhtrist&ele 
surori .* Vád. Kllstfbetâ Pârâti 'n1. 
văd. Amalia Ionescu n. Ptiticiu. Lu* 

’creţia m. lidQca, Vâleria m. Dhílobu 
Ahdreius Alexandru şi • Gavrul (Puticiu, 
Dr. Ioan;- Robu şi Aurel Leuca nepoţi 
şi nepoate.

Dispoziţii contra dessrtorUor. Co- 
inlsarul numit de * guvernul reg.' uog, 
pentru teritoriul corpului XII* de tó4' 
mată ces. reg. a îndrumat — la Ce
rerea comauddiitului tmdiltulüi cort dl 
armată — oficiul vicecomitehii Com.^a- 
şov, ca toate scrisorile de Jcurerftîify 
cári sosesc ia aCést dfidiu cu ţ̂nNviVe ia 
idesertori, să fie publicate şi ‘îri ^odiatti 
hatală a desef torul ui ’pentru ea iă ’ftt 
atlgnfatfzaţl şi acolo.

Totodată l-a adus coriifsârtft h  
cunoştinţă vlcecomitélul, dk din hlö- 
mentui tn care respectivul‘áöldat a Mt 
declarat de desertor, i se va sista fa
miliei sale aride ajutor din ptittedM* 
tutui.

ConGedtarea soldaţilor la sibm  
'Câmpalui. Ministrul bou vezi mei >a ritmfs 
o ordonanţă, — care a sosit Sâmbătă' 
(seara si fa oficiul vicecotnitelui 
Braşov — conform 'Căreia soldaţii ?or
• putea obţine câte-un concediu de U 
zile pentru a putea face lucrările de veri
• necesare ia munca câmpului, ca sece
rişul, cositul şl tmblâtitul. La coacedi- 
area de a<.um se va proceda ca şi U 
concedierile din primăvară.

Soldaţii, cari veiesc să obţină e- 
cest concediu se vor prezenta iu .p«r» 
soană la »raport«, Cerând verbal 'con
cediul. Asupra acestor cereri va decide 

' comandamentul de Întregire ( ót test- 
parancsnokság).

Avis. Cumpăr mărci postáié dió 
România, sau sunt aplicat să ie‘s’chimb 

1 cu cele de aici, cei cari simt 'aplicaţi 
să-mi facă acest serviciu îi rog sâ âerte 
Ja adresa următoare : Bartha Dezső, 
számvevő, Diosöszentmáctón.

Avis/ Se angajează imediat o calfa 
la pr&vâiia de mode a iu i. Qerö 'M  >lf 
In Tenke.

CâOt ecoooâîtfă ftHfèfigéhî’ft, ser oa- 
să, pentru conducereaeconomie^casaice;

1 să ştie fierbe foarte bine. Oferta cu 
fotografie. /:Un singur băiat nu formea2& 
piedecă:/.

Viora Dr. Ciordaş.
Beiuş Belényes.

3 - 3  Gom. Bhor.
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